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	«МОЙ КОСМИЧЕСКИЙ МИР»
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	«Особое внимание необходимо уделить детским и молодежным проектам, способным повысить престиж науки, престиж инноваций, которые могут показать всю важность и перспективность развития этих направлений, которые могут усилить работу по патриотическому воспитанию молодежи и особенно одаренных детей, формированию достойного образа нашей страны за рубежом. Нам нужны проекты с возможностью ещё раз убедительно напомнить мировой общественности о ключевой роли России в освоении космоса, о значении отечественных исследовательских программ для всего человечества…»

Владимир В.Путин,

Председатель Правительства 

Российской Федерации


«МОЙ КОСМИЧЕСКИЙ МИР» — ежегодный Международный детский конкурс творческих и научно-исследовательских работ, посвященный первому полету человека в космос, учрежденный                                      и организуемый Обществом российско-германской дружбы «Башкортостан-Германия». 

КОНКУРС ПРОВОДИТСЯ ПОД ПАТРОНАТОМ 

● Дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР, генерал-полковника авиации, Президента Федерации космонавтики России Владимира Васильевича Коваленка 
● Председателя попечительского совета Благотворительного фонда «Мархамат»                              Гульшат Гафуровны Хамитовой  

● Генерального директора Государственного историко-культурного музея-заповедника «Московский Кремль» Елены Юрьевны Гагариной
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В.В.Коваленок
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Е.Ю.Гагарина
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Г.Г.Хамитова


Председатель Оргкомитета Конкурса — Сергей Николаевич Лаврентьев, Ректор Башкирской академии государственной службы и управления при Президенте Республики Башкортостан

ПРИ ПОДДЕРЖКЕ 

● Министерства иностранных дел Российской Федерации

● Государственного Собрания-Курултая Республики Башкортостан 

● Администрации Президента Республики Башкортостан

● Правительства Республики Башкортостан

● Федерации космонавтики России

● Общегерманского координационного совета российских соотечественников

● Башкортостанского регионального отделения всероссийской партии «Единая Россия»

● Общество дружбы «Башкортостан-Болгария»
	ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПАРТНЕР КОНКУРСА 2011-2012 года — 

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ФОНД «МАРХАМАТ»
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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КОНКУРСА
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Ю.А.Гагарин
	● Объединение усилий представителей гражданского общества и власти по сохранению памяти о величайшем событии современности – первом полёте человека в космос. 

● Популяризация российской науки – её роли в развитии мировой цивилизации и в процессах модернизации России.

● Поддержка русского языка, первым из мировых языков прозвучавшего в космосе.

● Содействие развитию творческого и научного потенциала одаренных детей - будущих патриотов своей большой и малой Родины.
● Стимулировать интерес учащихся к познанию окружающего мира.

● Привлечение  учреждений  культуры,  образования,  досуга  к  более  качественному  патриотическому и нравственно-эстетическому воспитанию детей, подростков и молодежи.

	● Содействовать воспитанию нового поколения  в духе гуманизма и толерантности.

● Проведение передвижных детских выставок в России, ближнем и дальнем зарубежье.

● Приобщение  подрастающего  поколения к международной дружбе, а также поощрения способных детей и подростков за их творческую инициативу и таланты. 


УЧАСТНИКИ КОНКУРСА

В Конкурсе могут принять участие дети от 5 до 16 лет включительно.

Возрастные группы: 1) 5-6 лет, 2) 7-8 лет, 3) 9-10 лет, 4) 11 - 12 лет, 5) 13 лет - 14 лет, 6) 15-16 лет.

Статус участника Конкурса присваивается всем детям, на чье имя:

а) подана и зарегистрирована в Оргкомитете Конкурса заявка на участие;

б) оплачен организационный взнос в размере 80,- рублей;  

в) передана в Оргкомитет Конкурса работа ребенка в соответствии со сроками, порядком предоставления  и оформления работ.

Заявкой на участие в Конкурсе является письмо, отправленное по адресам: konkurs—kosmos@list.ru                               и   450075, г. Уфа, проспект Октября, 79 / 2 , Уфимский городской планетарий, содержащее конкурсную работу.        При оформлении заявки на участие в Конкурсе руководствоваться общими требованиями к конкурсным работам.

Организационный взнос за участие в Конкурсе предназначен для частичного покрытия организационных расходов и формирования наградного фонда. Участники обязаны передать в Оргкомитет Конкурса копию документа, подтверждающего оплату взноса, а оригинал документа хранить у себя до завершения процедуры регистрации участника Конкурса. Организационный взнос не возвращается.  

	Банковские реквизиты для оплаты организационного взноса:

АНО «Уфимский городской Центр дополнительного образования школьников»

450000 Россия, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул.Коммунистическая, 82
	




ОГРН 1110200003022   ИНН 0274990695   КПП 027401001 р/с 40703810300080000019               в  ОАО  «БАНК УРАЛСИБ»  г.Уфа  БИК  048073770   к/с  30101810600000000770

e-mail: ugcdo@yandex.ru 

Назначение платежа: Конкурс «Мой космический мир», Ф.И.О. конкурсанта полностью, домашний адрес.

От уплаты организационного взноса освобождаются участники Конкурса из детских домов и школ при лечебных учреждениях. 

	НОМИНАЦИИ КОНКУРСА «МОЙ КОСМИЧЕСКИЙ МИР»: 

Номинация «Знаете, каким он парнем был» – эссе или статьи на русском языке, посвящённые Ю.А. Гагарину.

Номинация «И на Марсе будут яблони цвести» – научно-фантастические рассказы, посвящённые теме освоения космоса и футурологическим прогнозам развития человеческой цивилизации. 

Номинация «Мой космический мир» – художественные плакаты и детские рисунки, посвящённые образу  Юрия Гагарина, темам освоения космоса и стремления к исследованию тайн Вселенной, фантазии на космическую тему.

Номинация «Космическая музыка» – инструментальные и вокально-инструментальные композиции 

Номинация «Компьютерная графика» –  авторские изображения и анимационные ролики.
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ОФОРМЛЕНИЕ КОНКУРСНЫХ РАБОТ
	


	НОМИНАЦИЯ  «ЗНАЕТЕ, КАКИМ ОН ПАРНЕМ БЫЛ» – 

литературные произведения в стихах, прозе, а также эссе  или  статьи  на  русском  языке,  посвящённые Ю.А. Гагарину. Объем -     не более 10 тысяч знаков. Формат А4. Шрифт 14 Times Поля: верхнее 1 см,  левое 3 см, переплет 0 см, нижнее 1 см,  правое 1,5 см, положение переплета – слева. При оформлении титульного листа руководствоваться общими требованиями к конкурсным работам.


НОМИНАЦИЯ «И НА МАРСЕ БУДУТ ЯБЛОНИ ЦВЕСТИ» – научно-фантастические рассказы, литературные произведения в стихах или прозе, посвящённые теме освоения космоса и футурологическим прогнозам развития человеческой цивилизации.  Объем - не более 10 тысяч знаков. Формат А4. Шрифт 14 Times Поля: верхнее 1 см, левое 3 см, переплет 0 см, нижнее 1 см,  правое 1,5 см, положение переплета – слева.        При оформлении титульного листа руководствоваться общими требованиями к конкурсным работам.

НОМИНАЦИЯ «МОЙ КОСМИЧЕСКИЙ МИР» – художественные плакаты и детские рисунки, посвящённые образу Юрия Гагарина, темам освоения космоса и стремления к исследованию тайн Вселенной, фантазии                на космическую тему. Размер работы должен быть не менее формата А4 (210х290) и не более А1 (60х84).

Конкурсные работы принимаются в оформленном для экспонирования виде в паспарту шириной 5 см белого цвета, предпочтительный размер А3 (297х420). Каждая работа сопровождается паспортом и этикеткой.

	Паспорт работы заполняется на компьютере (шрифт 14) и  содержит: 
•  наименование работы, ее размеры и техника исполнения; 

• фамилия, имя и возраст (дата рождения) автора, класс и номер школы, домашний адрес (с почтовым индексом) и телефон автора, адрес в сети Интернет, контактный телефон для связи с представителем участника; 

• фамилия, имя и отчество педагога (наставника), его телефон и адрес  в сети Интернет;

• Паспорт работы  прикрепляется с обратной стороны работы.

Этикетка работы заполняется на компьютере (шрифт 14) и содержит: 
• наименование работы, ее размеры и техника исполнения, 

• фамилия  имя  и  возраст  (дата рождения)  автора,  класс и  номер школы;

• Этикетка  работы  прикрепляется  к  лицевой  стороне работы справа внизу на паспарту.

При пересылке не допускается свертывание и сгибание работ.

	




Рисунки могут быть выполнены на любом материале (холст, картон, бумага и т.д.) и исполнены в любой технике рисования:

  1. Плакат (акварель, гуашь, темпера, пастель, акрил, карандаш, уголь, сепия, сангина, соус, тушь, гелевые ручки, смешанная техника);

  2. Коллаж (бумага, газеты, ткань, фото, акварель, тушь и т.д.);
  3. Живопись (масло, акварель, гуашь, темпера, пастель, акрил, смешанная техника);
  4. Графика (карандаш, уголь, сепия, сангина, соус, тушь, гелевые ручки, смешанная техника).

НОМИНАЦИЯ «КОСМИЧЕСКАЯ МУЗЫКА»  — инструментальные и вокально-инструментальные композиции.  

Музыкальные произведения принимаются записанными на CD, CD-RW, DVD-R, DVD-RW дисках, а также по электронной почте. Треки принимаются в формате mp3 и AVI. Трек должен быть записан полностью. Композиция должна длиться от полутора до десяти минут. К рассмотрению принимаются произведения космической музыки (инструментальная или электронная экспериментальная музыка) или классические направления музыки, выражающие космичность мира.

На  конкурс   принимаются   как   индивидуальные   работы,  так  и  произведения, созданные  ансамблями,  в том числе и смешанными с присутствием акустических инструментов и вокалистами. К файлу вокально-инструментальной композиции необходимо приложить файл с текстом (формат Word).
В тексте композиции должна отсутствовать ненормативная лексика, призывы к национальной и религиозной розни. Тематика текста должна соответствовать формату конкурса. Запись должна быть чистой без присутствия посторонних шумов. Диски не возвращаются и не рецензируются.

НОМИНАЦИЯ «КОМПЬЮТЕРНАЯ ГРАФИКА» –  авторские изображения и анимационные ролики.

	Работы по компьютерной графике принимаются в виде анимационных роликов и статичных изображений, записанных на CD, CD-RW, DVD-R, DVD-RW дисках, а также по электронной почте. Анимационные ролики принимаются в виде отдельных кадров TGA с разрешением не менее 800 на 600. Статичные изображения принимаются в формате BMP с разрешением не менее 1024х768 пикселей.   

Для подтверждения авторства, к работам должны прилагаться в случае трехмерной графики – сетка сцены; в случае двухмерных графических - не менее трех   «промежуточных»    файлов.   
	




Обязательно     указывать   программный   инструментарий,  который использовался в работе. Диски                            не возвращаются и не рецензируются.
	ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К КОНКУРСНЫМ РАБОТАМ:

На  Конкурс  принимаются  работы,  выполненные в текущем учебном году.

Все  работы  должны  следовать  принципам  гуманизма  и  толерантности.

На Конкурс принимаются работы отдельных авторов или авторских коллективов в рамках установленных номинаций и не более двух работ в одной номинации. 

Копии работ при подведении итогов Конкурса не рассматриваются. Конкурсные работы не рецензируются                          и не возвращаются. Организатор имеет право на редактирование и использование работ, принятых                           на Конкурс, в издательских, рекламных и иных полиграфических материалах с целью информационного продвижения.  Все права по использованию  конкурсных работ принадлежат организаторам проекта.


На Конкурс принимаются работы, не нарушающие права и достоинства граждан. На конкурс принимаются работы исключительные, имущественные права на которые не переданы третьему лицу и ранее                                 не размещенные на сайтах. Не допускается использование одной и той же работы в нескольких номинациях.

Одновременно с конкурсной работой в Оргкомитет представляется копия квитанции об оплате организационного взноса.

Работы, не соответствующие условиям Конкурса, к рассмотрению не принимаются.

Работа должна сопровождаться заявкой на участие в Конкурсе содержащая информацию об авторе: фамилия, имя и возраст (дата рождения) автора, класс и номер школы, домашний адрес (с почтовым индексом) и телефон автора, адрес в сети Интернет, контактный телефон для связи с представителем участника, а также информацию о педагоге/наставнике: фамилия, имя и отчество педагога (наставника), должность, его телефон             и адрес в сети Интернет.

	КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РАБОТ:

· соответствие работы теме конкурса;

· раскрытие темы;

· актуальность творческой идеи;

· нестандартность мышления;

· оригинальность художественного и творческого решения;

· профессиональное мастерство;

· ценность материала для решения поставленных задач;

· техническое исполнение.

ЖЮРИ КОНКУРСА
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В состав Жюри входят видные общественные и политические деятели Республики Башкортостан и Российской Федерации, советские и российские космонавты, учёные, писатели, художники, музыканты и композиторы, журналисты. Жюри рассматривает работы, определяет победителей и призеров конкурса по каждой возрастной группе, тематическому разделу и номинации. 

СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ: Конкурс проводиться в два тура.

1 тур: с 1 ноября 2011 года по 1 марта 2012  года.
Регистрация и прием конкурсных работ проводится Оргкомитетом с 1 декабря 2011 года по 1 марта 2012 года.

Все зарегистрированные Оргкомитетом конкурсные работы представляются на рассмотрение экспертного совета (с 1 по 15 марта). В соответствии с решением Экспертного совета, работы, получившие положительную оценку, направляются на рассмотрение Жюри.

2 тур: с 15 по 31 марта 2012 года – работа Жюри Конкурса.
НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ КОНКУРСА – на специальной общественно значимой церемонии     «Гагаринские дни в Республике Башкортостан», проводимой в середине мая ежегодно в Русском драматическом театре, с участием руководителей Республики Башкортостан, Федерации космонавтики России, видных общественных и политических деятелей Российской Федерации и Республики Башкортостан с освещением               в средствах массовой информации.

Победители (I место) и призеры (II и III места) Конкурса во всех номинациях награждаются почетными Дипломами и ценными призами.

Благодарственное письмо вручается учителям/наставникам победителей и призеров Конкурса. 
Свидетельство участника Конкурса «Мой Космический мир» вручается всем участникам Конкурса.

Лучшие конкурсные работы будут экспонироваться в городах Уфа, Москва, Берлин, София, Звездный                             и Байконур, после чего будут переданы на вечное хранение в Национальный музей Республики Башкортостан. 
	


	АДРЕС ОРГКОМИТЕТА КОНКУРСА «МОЙ КОСМИЧЕСКИЙ МИР»:

450075, г. Уфа, проспект Октября, 79 / 2 (площадь им. Ленина),

Уфимский городской планетарий,

тел.: (347) 235 70 23, 244 72 06, 8 927 0 827 22,

www.ufaplanetarium.ru           e-mail: konkurs—kosmos@list.ru
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                  Координатор проекта - КАРИМОВА Алла Ильдаровна (телефон:  8 960 38 76 207)
